

ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT
EXPRESIE A OPINIEI
PUBLICHE DIN JUDEȚUL
CLUJ
ANUL II, NR. 163
JOI
19 IULIE 1990
4 PAGINI 1 LEU

DIVIDE ET IMPERA!

În decembrie, clad. au fost implicate în mișcările din țară „agenturii străine”, cei mai mulți au ris. Ulterior, am acceptat, în cetul cu încetul, ideea că multe „spontaneități” nu au fost întimplătoare. Sub acoperirea revoltei masive a populației, s-au tras probabil câteva sfori în consens cu coincidențele de interese. Nu-l de mirare, pentru că aproape întotdeauna se întâmplă așa. Desigur, ideal ar fi să cunoaștem adevărul gol-golul, dar privilegiul acesta îl au (și-l vor avea întotdeauna) câteva zeci de persoane, cel mult.

EXCLUDEREA DIN EUROPA

Se întâmplă lucruri extrem de grave în țară și în Capitală: tentative de ocupare a unor instituții de însemnătate vitală, manifestări spontane (unde, ca un făcut, apar, în linia întâi oameni fără căpății), agresiuni cumplite, incendii, demonstrații de forță, incriminări subtile, dar de o gravitate ieșită din comun. Mai nou, se anunță cu seninătate descoperirea unor arme de foc la domiciliul unor neînsemnate persoane civile.

Coșmarul confuziei este întretinut (?) cu înverșunare. Presa este scindată și susține, ferm, o grupare — un anumit adevăr —, altă grupare — alt adevăr. S-au constituit comisii pentru cercetarea evenimentelor și stabilirea vinovaților. Rezultatele se lasă așteptate.

Vinovații se va stabili în funcție de dovezi. Or, în toată această istorie precipitată, unii se cred nevinovați și omit să se așigure cu dovezi materiale, iar alții se pricep al naibii de bine să nu-și lase amprenta acolo unde „acționează”, ori pur și simplu pun pe alții să facă ceea ce doresc ei.

Ce-i de făcut, atunci? Ar trebui să fie mai puțin siguri că e unul sau altul vinovat, să nu-l insultăm pe cel care nu crede ca noi, să ne păstrăm simțul măsurii atât în apărarea cât și în inculparea cuiva. Să nu ne credem mai răi decât simțem, să nu pierdem încrederea în tot și în toate.

Maria SANGEORZAN

ÎN CĂUTAREA ADEVĂRULUI (PIERDUT?)

În puținele, la număr, luni ale existenței sale, democrația românească a trecut prin câteva momente foarte grele, când mișcări pretinse a fi și ele democratice au amenințat ordinea de drept stabilită de Revoluția din Decembrie și apoi de alegerile de la 20 mai. Au fost mai întâi demonstrațiile din București, proclamația de la Timișoara, evenimentele de la Tîrgu Mureș și în urmă cu cele de la mijlocul lunii iunie din București. Despre cauzele, izbucnirea, desfășurarea și urmările lor s-au afirmat foarte multe lucruri, unora contradictorii până la a se anula unele pe altele; s-au scris numeroase articole în presa românească și în gazetele din străinătate. Toate luările de poziții au fost luate în numele afliării și stabilirii adevărului, al pedepsirii vinovaților. Dacă despre proclamația de la Timișoara nu se mai vorbește nimic, cu toate că scopurile ei, ascunse sub haina primitoare a democrației, rămân în continuare obscure și la fel de periculoase, următoarele momente care au zguduit societatea românească: evenimentele tragice de la Tîrgu Mureș și cele din București continuă să se afle în conul de interes al opiniei publice naționale, fiind pomenite încă și în unele gazete din alte țări. Articolele publicate de acestea din urmă au la bază declarații mai vechi sau mai noi ale persoanelor particulare române, pentru care călătoriile în străinătate nu constituie o problemă, ca în cazul majorității zdrobitoare a cetățenilor țării. Faptele petrecute la Tîrgu Mureș, din cauză cărora s-a ajuns la o învrăjbită dintre români și maghiari în Transilvania, între români din România și români din străinătate, au fost cercetate de o comisie guvernamentală. Investigațiile s-au încheiat de o bună bucată de timp, s-a alcătuit un dosar cuprinzător, se pare, semnificativ în ce privește posibilitatea de a afla adevărul, cei care au alcătuit dosarul cunosc acest adevăr, poporul român însă nu i-a fost dezvăluit. Pe motiv că dosarul a fost înaintat Parlamentului. Ceea ce este, bineînțeles, obligatoriu, deoarece cazul în discuție nu este unul obișnuit, unele măsuri ce ur-



mează, a fi luate fiind de competența organului suprem legislativ. Nu văd însă de ce datele din dosar nu sînt publicate. Parlamentul va judeca nu existența, ci gravitatea lor, în funcție de aceasta urmînd a se stabili vinovații și măsurile necesare. De bună seamă există oameni în România care sînt interesați să facă dispărute sau uitate multe lucruri cuprinse în dosarul respectiv. Dar este greu de crezut că piese din el pot fi sustrate, ori trecute cu vederea. Tocmai de aceea, ele trebuie făcute publice cît mai curînd. Altfel vom crede chiar în posibilitatea ca adevărul pe care îl căutăm să-l pierdem pentru totdeauna.

Despre ceea ce s-a petrecut la București în 13-15 iunie părerile sînt contradictorii. Unii spun că evenimentele au început în ziua de 13 iunie, desfășurîndu-se, de la cauză la efect, în următoarele două, alții se prefac a uita sensul acestei cronologii. În orice caz, cercetările se desfășoară într-un

ritm susținut, determinat, pe de o parte, de existența unui număr mare de arestați, iar pe de altă parte, de atitudinea unor cercuri politice și chiar a opiniei publice din unele țări occidentale față de evenimentul respectiv. Atitudine care, cu tot sprijinul unor țări prietene, al Franței și Spaniei în primul rînd, poate să ne provoace încă mult rău, ducînd la o anume izolare a țării într-un moment în care relațiile cu cercuri de afaceri străine ne sînt foarte necesare. Continuă, de asemenea, să se manifeste dorința de originalitate cu orice preț (să nu-i spunem altfel) a unor români din țară sau plecați în Occident de mai mult timp, dorință concretizată în declarații care ocolesc adevărata stare de lucruri din România. Desigur, este foarte important să restabilim în ochii străinătății dimensiunile adevărului în cazul evenimentelor controversate, dar este la fel de important să cunoască românii acest adevăr. Înaintea tuturor. Pentru că ei trebuie să gîndească și să lucreze în numele unui viitor mai bun, posibil numai dacă nu se vor urî unii pe alții.

Valer CHIOREANU

INDIVID ȘI COLECTIVITATE (II)

O ideologie democratică aduce întotdeauna în prim plan legătura dintre ideea de drept și perspectiva sociologică. Se naște aici — spune B. Groethuysen — un moment dialectic care rezultă tocmai din acțiunea antagonică a acestor două noțiuni. Este un moment care, de altfel, își trage seva din formele politice generate de ideologia democratică și care conduce inevitabil la noi și noi probleme. O clarificare se impune, și ea va veni atunci cînd vom lămurii întrebarea privind relația dintre voința generală și voința tuturor.

S-ar putea crede, astfel, că mai mulți indivizi s-au unit și s-au

înțeles să-și expună părerile care au apărut pe baza unei înțelegeri reciproce. Nu s-a făcut deja atunci destul pentru satis-

IDEOLOGIE DEMOCRATIE

facerea revendicărilor legale ale individului? Ce piedici i-ar mai putea fi puse? Democratul nu afirmă doar simplu: „Noi toți am dorit aceasta”, sau: „Majoritatea a dorit aceasta”, ci spune: „Poporul a dorit aceasta”. Desigur, ne putem întreba: Ce semnificație are aici cuvîntul „popor”? Es-

te el doar o altă formulă pentru voința tuturor? Democratul care acționează potrivit căilor legale, adică „democratul de drept”, s-ar putea declara mulțumit. Nu însă și democratul care se vrea „popular”. Pentru că, pentru acesta din urmă, „poporul” înseamnă ceva real, ceva adevărat în viața socială. Astfel, el ar putea spune: „Mă identific cu voința tuturor numai în măsura în care această voință nu

I. Maxim DANCIU

(Continuare în pag. II)

Despărțirea de ieri, de lumea în care am existat și de noi înșine, este o acută necesitate și o imensă răspundere. Timpul țării și al planetei ne obligă să ne despărțim de trecutul obsedant și blestemat, de faptele, de falsul și lasitatea de ieri și să pășim într-un prezent de alte dimensiuni, de alte calități morale și sociale și de o cu totul altă natură. Iar în acest seism politic deschis și impus de revoluție, atitudinile semenilor sînt de la cele firești, de bun simț, pînă la compromis, cameleonism și abjecție. Un fenomen ce mi se pare de o perversitate și de un real pericol este acela al „încreștinării” peste noapte a înfățișărilor comuniste, care ieri încă mai slujeau cu abnegație oarbă dictatura și mizeria ei morală și materială. Ba, mai mult, unii dintre ei îl sîcneau pe alții să-și urmeze, să înșenunezeze ca și ei, să se închine cu mincinoasă supunere Satanei! Îi revăd pe acești indivizi, le simt privirea rece și rea, sufletul gol, o ură fără margini le brăzdează chipul, arătîndu-se, astfel, cel mai înverșunată dușman ai comunistilor, cei mai cinstiți oameni de tip nou! Ei, care au avut privilegiul, funcții,

lefuri, poziții, răspunderi, ne dau acum lecții de pe cealaltă parte a baricadei. Că detestăm comunismul și-i condamnăm atrocitățile e una, e limpede și firesc. Dar e absurd ca judecătorii și executanții care preamăreau și

țară, pentru a urca apoi mai sus! La Cluj, înconjurîndu-se de cîțiva prieteni, arogant, încrezut, dur, fricos, a făcut mult rău în cultură și învățămînt. A jignit și distrus un excelent director al Educației Dacia, iar la plecare a

jează, care nu susține politica partidului. Să nu scriem despre acest timp, despre această epocă unică a istoriei e posibil? E posibil așa ceva!? Atunci se mira el. Acum mă mir eu. Cel ce ieri făcea presiuni asupra mea să scriu ceea ce nu voiam, ceea ce nu credeam, să mint, cel ce-mi scotea piesa, e azi omul zilei și ne dă lecții de democrație.

Despărțirea de lumea de ieri, de noi înșine, ne demonstrează, chiar cu o anume violență, cine am fost și cine sîntem. Revoluția nu ne iartă. Unii dintre noi o pătează, îi întinează jertfa și puritatea. Despărțirea de ieri pentru unii ar trebui să fie o suferință, o osîndă. Dar unii între cei care au triumfat mîntînd, lăudînd, profitînd și înșelînd, procedează și azi la fel. Fără cea mai firavă umbră de jenă, de decență. Și mă întreb atunci: e o reală despărțire a acestora de ieri și de ei? Și răspund fără șovăire: nu! Ei continuă să trăiască, să parvină și să murdărească lumea ca și ieri. E o continuare a viciului, a minciunii și a imposturii!

Viorel CACOVEANU

DESPĂRȚIREA DE IERI!

apărau lumea de ieri, să devină — schimbînd doar uniforma politică — judecătorii, apărătorii și exponenții celei de azi. Este o sfidare totală a naturii, a vieții. Ce să spun, bunăoară, despre Ion Sasu, fostul secretar cu propagandă al fostului Comitet județean Cluj al p.c.r., care nu demult vorbea din balconul Unversității din București manifestanților, condamnînd nomenclatura și comunismul? El, care a rupt-o atît de brusc cu trecutul, înrolîndu-se în primul partid ce l-a lăsat în cale. El, care venise de la cabinetul analfabetei pe care o slujea cu devotune pentru a avea și activitate în teren, în

rămas haos: posturi neocupate, valori marginalizate, nulități promovate! Se temuse de orice măsuri, decizii, hotărîri. Nu voia să greșească, ci doar să se întoarcă înapoi, la tovarășa. Și s-a întors! Vrea acum să devină iar omul zilei. El, care acum doi ani își scotea din repetiții, de pe scena Teatrului Național din Cluj, comedia, „Mă propun director”, de ce? Auzise de la un coleg făcător cu ziua de ode omagiale că am refuzat să scriu la albumul ce-l pregătea pentru lăudarea dictatorului. „Nu admit — mi-a spus el atunci — să se joace pe scena Naționalului piesa unui scriitor care nu se anga-

CRONICĂ PARLAMENTARĂ

LUCRĂRILE SENATULUI

Miercuri, Senatul și-a reluat lucrările în plen. La primul punct al ordinii de zi figurează Raportul Comisiei juridice de numiri, disciplină, imunități referitoare la avizarea de către Senat a propunerilor președintelui României cu privire la numirea președintelui și a membrilor Curții supreme de Justiție.

După aprobarea în forma inițială a raportului Comisiei juridice, Senatul a dezbătut o serie de aspecte care se ridică în legătură cu vacanța parlamentară.

În continuare, au fost aprobate rapoartele comisiilor de mediere cu privire la divergențele apărute în legătură cu proiectul de lege privind administrarea județelor, municipiilor, orașelor și comunelor pînă la organizarea de alegeri locale și a celui privind reorganizarea ministerelor și salarizarea funcțiilor de răspundere din conducerea guvernului și ministerelor.

Lucrările în plen se vor relua joi dimineața, la ora 9,00.

ADUNAREA DEPUTAȚILOR

După o săptămînă de Întrerupere, Adunarea Deputaților și-a reluat, miercuri după-amiază, lucrările în plen.

Cei 328 de deputați prezenți au adoptat în unanimitate următoarea ordine de zi, propusă de președintele Adunării, domnul Dan Marțian:

— Raportul asupra rezultatelor Comisiei de mediere asupra divergențelor apărute în legătură cu proiectul de lege privind administrația județelor, municipiilor, orașelor și comunelor pînă la organizarea de alegeri locale.

— Raportul asupra rezultatelor Comisiei de mediere privind divergențele apărute în legătură cu proiectul legii privind organizarea ministerelor și salarizarea funcțiilor din conducerea guvernului și a ministerelor.

— Proiectul de lege privind organizarea și funcționarea pe baze comerciale a unităților economice de stat.

— Definitivarea componenței nominale a comisiilor permanente ale Adunării Deputaților.

— Înainte de a se intra în dezbaterile problemelor incluse pe ordinea de zi, deputatul Rene Rață Policrat a supus atenției Adunării Deputaților luarea în discuție a unor aspecte legate de situația actuală a tineretului țării, subliniind că această problemă preocupă o mare parte a cetățenilor din toate categoriile sociale. Domnia sa a menționat două dintre situațiile recente care au pus din nou în relație divergentă o mare parte a tineretului și organele puterii le stat: marșul organizat de studenții bucureșteni în ziua de 13 iulie, în favoarea punerii la libertate a președintelui Ligii studenților din Universitatea București, Marian Munteanu, guvernul declinandu-și orice competență în această problemă asupra căreia urmează să se pronunțe în exclusivitate organele de justiție, divergențele dintre Ministerul Învățămîntului și Științei și Universitatea Ecologică, în legătură cu acest aspect sollicitînd ministrului învățămîntului comunicarea soluției adoptate.

La propunerea președintelui Adunării, s-a hotărît ca aceste probleme să fie dezbătute în detaliu în cadrul următoarelor ședințe în plen.

După o oră de dezbateri, lucrările au fost întrerupte urmînd să fie reluate joi, 19 iulie, ora 9,00, s

(Rompres)

TITUS FURDUI—prieten și colaborator al lui Blaga (II)

— Să revenim la Blaga postbelic.
— Trebuie să spun că toate prelegerile lui Blaga erau însoțite de un public numeros. Inconjurau catedra, veneau studenți, dascăli de toate specialitățile, oameni în vârstă. Sala de curs era plină de ochi. Nu exista seminar sau prelegere de la care să pleci nemulțumit. Avea un limbaj care pentru unii era greu de urmărit sau de înțeles. Dar odată obișnuit sau obișnuiți cu acest limbaj, nu mai erau probleme. Nicăieri și nimeni nu s-a luptat cu Blaga cu necunoscutul ca să pună în lumină cultura universală, subliniind-o pe cea românească. Îmi vine în minte un moment tragic. Apăruse în românește, în traducerea lui Argezi, un volum de Krilov. L-am întâlnit pe Blaga la Academia. Mi-a spus: „E o carte monumentală și prin conținut și prin transpunerea ei în românește”. Mă uitase. Argezi, la apariția Faust-ului de Goethe, se exprimase despre traducerea lui Blaga ca fiind „osecrabilă”.
— Cum a fost primită scoaterea lui Blaga de la Universitate?
— Când au început intrigile, am admirat la el liniștea, ancestrală așa putea spune, severitatea față de el însuși. Totul era privit cu înțelegere și calm. Avea încredere în creația lui. Era un erou marș; nu scuză pe nimeni, dar el veșnic își reproșa. De exemplu, când Bentuc l-a biciuit în Sala mare

a Casei Universitarilor ridicându-se împotriva formului spațiului mioritic, ca și cum Blaga ar fi comis o crimă, nu un act de cultură, cum și era de fapt, Blaga se uita în gol, ascultând cu atenție. În cele din urmă își zise: „Beniuc a venit la mine în casă nu odată, a dormit la mine, l-am servit ca pe un frate, iar el m-a servit ca pe un frate”. La apariția romanului Pe muchie de cutit, a fost o atmosferă de derută. Oamenii se temeau, le era frică, își măsurau cuvintele, deveneau taciturni, morbiți.
— Citiți au rămas alături de el după scoaterea de la catedră?
— Oamenii se fereau să-l viziteze, era un proscris pentru foarte multă lume. După ce am revenit la Cluj de la București, l-am găsit pe Blaga la Biblioteca Academiei. Era și aici un savant.
— Cu ce ați dorit să încheiați aceste amintiri despre Blaga?
— Blaga a murit. Când m-am apropiat de sicriu era în mine un puternic simțământ de revoltă. Nu vreau să insist. După mine a urmat Dalcoviciu. A călănat din cap, îl podidise plinsul. Mulți însă erau rețicenti. Și nu aș încheia fără să amintesc de patriotismul lui Blaga, un munte de curate simțăminte românești.

Demostene ȘOFRON

Revista presei: „INIȚIATIVA PARTICULARĂ”

O publicație cu caracter utilitar este „Inițiativa particulară” ce poartă pe frontispiciu, la nr. 4 din lunaie 1990, precizarea: Publicație a A.P.L.M.M. Cluj (Asociația profesională liberă a micilor

lor meseriași), de la nr. 5, din 7 iulie crt., devenind săptămânal al Întreprinderii de editură „Inițiativa particulară” Cluj-Napoca. Trecută sub protecția unui editor din aceeași sferă de interes, publicația începe să fie în mai mare măsură, expresivă, oglinda purtătorului de cuvânt al unui domeniu cuprins în latura sa cea mai generală, cel al inițiativei particulare, indiferent sub ce formă s-ar manifesta, și nu doar al unuia din componente, cel al activității micilor meseriași; este, cel puțin, ceea ce desprindem din lectura acestui ultim număr apărut, unde principiile generale ale spiritului întreprinzător privat sunt susținute de contribuții teoretice, cum ar fi editorialele îndrăznețe și realism în procesul de tranziție la economia de piață sau articolul lui Ioan Tănase, Ce știm despre privatizare. Își găsește locul tot aici date informative de larg interes, cum ar fi cele privind

prima bancă cu capital privat de la noi, extrase din Hotărârea privind regimul vamal aplicabil persoanelor fizice, date de la Serviciul de Impozite și Taxe al Direcției Financiare județene și altele. Se publică reportaje, interviuri, note critice — mai ales legate de factorii ce frânează încă libera inițiativă, neasigurarea condițiilor pentru buna exercitare a acesteia, zonele de activitate în care însăși „particularii” degradează ideea de inițiativă particulară prin practicarea fără jenă a bișniței, a speculei și încălcarea tuturor normelor de civilizație. Săptămânalul, cu spațiu tipografic insuficient pentru problemele cărora trebuie să le facă față prin orientări teoretice, îndrumări concrete, critici, sugestii — interesează un mare număr de cititori. Sint de dorit și mai multe informații scurte, adrese utile, noulăți precis punctate în domeniul căruia-i dorim extinderea. (D.R.)

MĂRGĂU — 650

Sub această emblema se vor desfășura, în 29 iulie 1990, în comuna MĂRGĂU, județul Cluj, străveche vatră de trăire și simțire românească de la poalele Vlădeșei, o serie de manifestări culturale prilejuite de împlinirea a 650 de ani de atestare documentară a acestei așezări. Cum Cronica Mărgăului, un document scris cu litere latine la începutul veacului 10 de preoții din familia UNGUR pe baza unei mai vechi scrieri slavone „dela moșii mei cei sîrbesci”, pomenește de o strămutare a circa 35 de familii din Goronet — străveche vatră a satului — în hotarele de acum, la 1340, se poate ușor deduce că viețuirea acestor români pe meleagurile transilvane e mult mai veche.
— Fiii satului MĂRGĂU, risipiți de interperiere, istoriei mai vechi sau mai recente prin vechiul Regat, prin București îndoșești, prin Banat și prin alte părți ale țării, vor celebra apartenența trupească și sufletească la tărîmul original printr-o slujbă religioasă în memoria eroilor satului, printr-un spectacol folcloric, o expoziție etnografică și alte manifestări culturale. Festivitățile se vor desfășura sub egida Uniunii VATRA ROMÂNESCĂ, cu sprijinul Radio-televiziunii clujene, al Muzeului etnografic al Transilvaniei și al autorităților locale.



MONOLOG ESTIVAL DESPRE FOTBAL ȘI... „U”

Coppa del Mondo a devenit o amintire, a intrat în istorie ca un capitol cu străluciri și umbrele sale, până la viitoarea ediție din 1994 mai sînt patru ani de așteptat așa că să ne întoarcem la „cile noastre”. La fotbalul nostru cel de toate zilele, la campionatul diviziei „A” care, iată, bate la ușă: pe 12 august startul ediției 1990—1991.
Ne mai despart doar trei săptămîni și câteva zile de ridicarea cortinei pe prima scenă fotbalistică a țării și valul incertitudinilor domină la toate nivelele. Începînd de la federație și până la cluburi. Vestile contradictorii circulează în viteză, confirmate ca sigure, azi sînt la sută, anulate a doua zi, în aceeași proporție. Și totul se învîrte în jurul loturilor celor 16 protagoniști care peste trei săptămîni se vor alinia la start, al antrenorilor

care le vor conduce. Zeci de jucători circulează, ca nume, de la o echipă la alta, la fel ca antrenorii — de specialitate și cei mai puțini cunoscuți ai lumii fotbalului — de a insera vești de „ultimă oră”, anulate apoi.
În acest carusel al veștilor se înscrie și clubul nostru de veche tradiție „U”, care în septembrie va împlini venerabila vîrstă de 71 de ani. M-am întâlnit în ultimele zile cu zeci de cunoscuți și suporteri care m-au „asasinat” cu avalanșa întrebărilor de tot felul: „Ai auzit că Sameș s-a întors la echipă?” pentru ca după două zile vestea să fie infirmată pe motiv că, înglobat în datoriile — se vehicula chiar cifra de 4 milioane — clubul nu i-a putut satisface cererea de 200.000 lei, fapt pentru care Sameș și-a făcut vîjăz. „Ai auzit că au ve-

nit să den admitere Cocan, Uleșan, Dicani, că „Prunea nu mai poate fi legitimat de Universitatea Craiova fiindcă nu-i de acord Dinamo decât dacă echipa din Bănie renunță la Gică Popescu?” (care, deocamdată, după ultimele vești este la Lecce, în insorita Italie); „E adevărat că noul cuplu de antrenori la „U” este alcătuit din Răduță (Unirea Dej) și Ciocan (Gloria Bistrița)?” — și suita întrebărilor ar putea continua. Drept pentru care, marți dimineața am descins la club pentru a primi lămuririle de rigoare în desfilirea gherului de întrebări. Sorin Bașiu, vicepreședinte cu problemele de fotbal; m-a rugat să revin la începutul săptămînii viitoare, cînd voi primi detaliile venite. Să mai așteptăm, deci, încă o săptămîna.
În așteptarea veștilor sigure nu pot să nu mă gîndesc la zidul priorităților de care se izbesc conducerea clubului și secției. Dintre toate să pune pe primul plan problema cea mai la modă azi — sponsorizarea. Să nu fie capabil un oraș ca al nostru, cu peste 300.000 de locuitori, cu zeci de întreprinderi și instituții, să sponsorizeze pe „U”? Fiindcă, în

BUȘINEA FLORII DE PE CRUCE

Străzile orașului meu mai păstrează, în secretul nestins al pietrei, memoria celor uciși în zilele Revoluției. Cruci de metal, împodobite cu flori, par crescute în asfalt — civilizația neutră și rece este supusă unui simbol și principiu al sensibilității, al neuitării și al jertfei. În urma masacrului au rămas răniți, mutilați, familiile îndoliate. Nu vreau să cad în poetizarea revoluției pentru că multe dintre urmările ei sînt dure și lipsite de orice urmă de bun simț. Mai mulți răniți au fost trimiși peste hotare pentru a fi vindecați de puterea unei medicini mult superioare prin dotare. Dar, după bunul obicei al „smecheriei”, instaurată de dictatura ca lege fundamentală a supraviețuirii, ticăloși tot s-au găsit. Iată un caz concret, relatat de domnul Alexandru Pop, de 34 de ani, de profesie șofer, din orașul Turda, împușcat în picior, la data de 24 decembrie 1990, în timp ce încerca să ajungă acasă în cabina unui camion, în care se mai aflau 3 copii și încă 2 persoane adulte. Practic acest om a scăpat de o execuție pentru că s-a tras fără milă. Împreună cu alți 13 răniți a fost transportat la Treviso în Italia. Ajungînd la clinica unde trebuia să fie tratați au primit imediat îngrijirile necesare, suma de 50.000 de lire, un cartuș de țigări, din partea medicului de salon domnul Bobbu. Ajutoare pentru acești răniți, priviți cu un imens respect de către italienii și românii refugiați, au sosit cu nemiluita, dar fariseii și oamenii cu suflet ordinar n-au încetat să profite. Un caz singular, sperăm, a fost

al lui Viorel Bira, după cum singur s-a lăudat: „smeccher de Bucareștii”, poreclit și „Pisica”, fost pușcăriaș, care nici măcar nu era rănit. Nu știu cum a ajuns acest om cu piciorul în ghips în Italia, motivînd că a fost călcat de o tancheță; cert este că, după 3 zile, medicii și-au dat sama că înafara unei operații vechi de menis este perfect sănătos. Extenuarea era desigur iminentă. A mai fost ținut 27 de zile, în care el a profitat alături de bunăvoința medicilor, cerînd cu obrăznicie orice îi putea satisface stomacul (mîncare și băutură), mergînd la bar împreună cu prietenul său Liviu Pop (rănit), căzut, mai mult nevinovat, în plasa corupției. Ajutoarele aduse de inimosul emigrant Lucian Teodorescu erau capturate frecvent de acest personaj, la fel ajutoarele date de italieni, multe familii fiind împresionate și solidarizînd cu românii. Comportarea acestui om n-a influențat cu nimic felul civilizat în care a fost tratat, numai că omul civilizat vede și nu spune. Cîlmea a fost cînd, sosit în România, a răspîndit zvonul, publicat și în presa centrală, că ar fi fost externat cu forța, pentru a face loc altor răniți (!).

Cred că sînt în asentimentul tuturor cetățenilor acestei țări, care n-au profitat de „nebumnia” declanșată de revoluție, pentru a spune minunațiilor medici și cetățeni ai Italiei, că asemenea oameni nu ne reprezintă. Cu toată suferința prin care am trecut și peste vom mai trece, obrazul nostru este curat, iar sufletul limpede.

Dorin SERGHIE



Despre tunsori

Evident, este vorba despre tunsorile feminine. Bărbaților le va veni vremea mai tîrziu. Interlocuitorul nostru de astăzi este doamna Maria Poruțiu, șefa unității de coafură nr. 1 (Piața Libertății) care ne-a acordat câteva minute în timp ce-și îndeplinea datoria față de clientele.
— Ce se poartă în acest sezon?
— Moda acestei veri este extrem de variată, dispărînd orice tendință de impunere a unei anumite tunsori. În primul rînd tunsorile se raportează la fizionomie, nu la modă. O tunsoră Karell, de exemplu, nu merge la o față rotundă. Iar pentru tinerele acesta, atât de pretențios atât în garderobă cît și în tunsori, sînt diverse freze scurte: cu șuvițe, cu ceafă mai pierdută, cu urechea decupată.
— Culoarele?
— Culoarele se axează pe natural. Cerințele culorii pe anul acesta merg pe arămiu. Întrucît

nu prea avem vopsele, ne descurcăm cum putem, aici, făcîndu-le totuși, față clientelei deoarece ne străduim să ne aprovizionăm din străinătate, cum putem.

— Se mai poartă permanentul?
— Foarte mult. Se poartă permanentul pentru a da o notă de naturalitate firului de păr, pentru a scăpa de grăsime. Foarte mult se folosește acum gelul pe care, la fel, ni-l procurăm din străinătate.

— Clientela dumneavoastră obisnuiește să preferă?

— Nu vreau să par lipsită de modestie. În general nu mi-întreb clientele ce coafură vor, fac ce vreau eu, ce cred că le vine bine.

— De unde ați învățat meseria?

— Am învățat meseria de la bătrîni. Ei ne-au învățat să nu spunem clientelei că nu le stă bine cu o anumită freză, ci să le sugerez cu discreție ce li s-ar potrivea.

— Aveți vreo intenție de privatizare?

— Deocamdată, nu. În prezent, datorită lipsei de materiale, sîntem puși în situația să cîntărim numai cu statul. Cînd vom avea cu ce lucra, ne vom privatiza.

Maria SÂNGEORZAN

ultima instanță; această veche și de tradiție echipă în fotbalul românesc nu reprezintă doar studențimea clujeană ci însăși cetatea. Iar oamenii cetății trebuie să pună umărul, acum la greu, în prag de nouă stagiune, altfel carul potient al echipei va continua să circule din greu prin hîrtoapele campionatului, la fel cum a făcut-o în ultimii ani, cînd a scăpat ca prin urechile acului de retrogradare (unceră salvarea de ultim moment fiind obținută cu mijloace nu tocmai ortodoxe sau cu „sprijin” acordat de echipele care „comandau” campionatul și ierarhiile).

— Mi-e imposibil să cred că oamenii de bine și de inimă au dispărut din cetatea noastră. Acum, în ceas de cumpănă, înafra de demararea campionatului, trebuie realizată o coaliție a tuturor celor care iubesc pe „U” — oameni de fotbal, oameni de bine — pentru a veni în sprijinul lui „U”.
— Prietenul lor, nevoie se cunoaște!

Victor AUREA

Lumini și mai ales... umbre la Salatiu!

Poate mai mult decât oricare alt sector al economiei, agricultura traversează o perioadă de profunde transformări, de frământări care adesea zguduie liniștea satelor. Aproape peste tot s-au manifestat neînțelegeri între gospodarii satelor atunci când obștea trebuia să decidă drumul pe care-l va urma, în condițiile noi, create de Revoluția din Decembrie. Disputele au fost și mai sînt încă, din păcate, ici-colo, alimentate și de concepțiile vechi, adinec înrădăcinate, ale unora dintre așa-zisii „cei mai buni fii ai satului” de odinioară, cărora fie că le-au fost stopate privilegiile de care se bucurau din plin pînă nu de mult, fie că, într-un fel sau altul, au reușit să-și mențină încă pozițiile, cu prețul perpetuării unor relații de-acum anacronice... Nu de puține ori însă, din păcate, se încearcă și achitarea, în ansamblul problemelor actuale ale satului, a unor vechi polițe...

IMPRESIONANTE APELURI... ANONIME

După ce în primăvară ne-a sosit la redacție o impresionantă scrisoare... anonimă din Salatiu, prin care ni se sesizau neregulile dintre cele mai grave, nu de mult, aceeași mină, ne-a scris o la fel de impresionantă, dar și de anonimă sesizare, ea urmate a perpetuării neregulilor la Salatiu.

Din capul locului trebuie spus că, în orice condiții, și mai ales în cele create după Revoluția din Decembrie, acuzațiile de orice fel sînt luate în considerare doar atunci cînd acuzatorul este... identificabil, pentru a-și susține cele semnalate.

Cum majoritatea necazurilor „unui grup de țărani” din Salatiu convergeau spre neacceptarea unora dintre aleșii satului, am considerat că este potrivit ca lucrurile să se limpezească „în familie”, așa cum s-au limpezit în mai toate satele... intervențiile din afară, oricît s-ar vrea ele de drepte, de corecte, pot mai degrabă să încingă și mai mult spiritele decît să le liniștească...

UN SAT AL... „EPOCH”!

Drumul spre Salatiu trece prin Mintiul Gherlii și prin Petrești. Sat care ani de-a rîndul a fost centru de comună și de C.A.P., Mintiul Gherlii respiră un aer care mai degrabă este urban decît rural. Și dacă mai dăgăm și bunăstarea pe care o degajă gospodăriile țemeinice, este aproape sigur că puțini dintre locuitorii Mintiului ar prefera să plece la oraș. Mai departe, spre Petrești, drumul anunță, el însuși, schimbarea. O schimbare în mai rău, desigur. Dar, să nu fim înțeleși greșit. Petreștiul este un sat, totuși, prosper. Nu însă ca Mintiul Gherlii. Drumul în continuare este și mai îngrijorător. Nu vestește nimic bun. Urmează satul Salatiu. Sperăm să fie altfel. Dar, decepție. Îngăne de orice, atrag atenția o mulțime de case părăsite sau în curs de părăsire. Altele sînt în așteptare. Poate în așteptarea unui semn? Al sistematizării? Al ștergerii cu totul de pe harta comunei? N-ar fi exclus, mai ales că și clădirile „oficiale” se prezintă la fel de jalnic, poate sînt chiar într-un stadiu mai avansat de... ruină! Un conac și anexele sale — azi sediul C.A.P., pot fi greu găsite printre buruienii. Pentru că buruienile se sînt în mediul lor... Să vadă groful, sau cine-o fi fost o dată stăpîn în conacul de la Salatiu, în ce hal i-a ajuns gospodăria, ar mai muri o dată de necaz! „Și cînd vă gândiți că o dată sediul C.A.P. era frumos, aveam și un cîmin cultural unde se desfășurau activități diverse, rulau filme...” își amintește, cu nostalgie, un sătean. „Și-acum, totul la pămînt. Este greu de crezut că se mai poate repara ceva, în așa hal au ajuns!”...

S-au schimbat oare în Salatiu, în așa măsură, oamenii? Au pășit ei cu entuziasm în „edificarea socialismului” și-apoi, i-o fi supărat ceva și au stopat construirea...

Sîntem înclinați să credem că lucrurile au stat altfel, așa cum de altfel au stat și-n altă parte. Deviza „înainte centrul” s-a aplicat și în comuna Mintiul Gherlii. Cine poate spune că la Mintiul oamenii sînt mai harnici decît la Petrești, iar că la Salatiu sînt mai puțin harnici decît cei de la Petrești. Nicidecum! Ar fi o gravă eroare să se creadă așa. Salatiu are, totuși, un trecut cu care se mîndrește: „În 1962 erau în sat peste 175 brațe de muncă, aveau satulul era mare, aveau animale multe, atelaje etc., dar... s-a făcut unificarea cu comuna, iar noi am rămas „goi”, înțelul cu înțelul. Ne-am luat animalele, atelajele și tot ce s-a mai putut și le-am dus la comună...”

CE SE MAI POATE FACE?

În Salatiu forța de muncă este mereu restrînsă, este îmbătrînită. Greu de crezut că se vor întoarce prea mulți în sat, dintre foarte mulți care au preferat să-și caute de lucru în altă parte, la oraș. Cine va mai avea curajul să ia totul de la început? Satul îi așteaptă oricum pe fiii rătăcitori, are nevoie de brațul și de mîntea lor. Multe se pot face acum la Salatiu. Sătenii pot și trebuie să-și hotărască, absolut singuri, soarta. Ei s-au înțeles cînd le-a fost mai greu, pot și trebuie să se înțeleagă și acum, cînd au posibilitatea să schimbe, doar ei, umăr lângă umăr, fața satului. „De patruzeci de ani lucru în C.A.P. și n-am avut, pînă în acest an satisfacția răsplătirii, pe măsură, a muncii mele” — mi se destăinuie Floarea Chiorean. „De această dată, semnele sînt cum nu se poate mai bune. Am primit orz, cît nici nu ne așteptam. Vom primi și grâu, iar porumbul promite și el mult...” Lui Ioan Mirar nu-i vine nici lui să creadă că este posibil să primească atîta orz, că lucrurile pot și altfel... Și cînd te gîndești că nu s-a luat decît ceea ce s-a convenit, că magazinele sînt pline cu recolta lor, a gospodărilor din Salatiu. Ei de fapt mai dau și statului și nu invers. Va fi greu ca unele mentalități să se schimbe. Și se vor schimba, fără îndoielă... Dar numai prin muncă, prin bună înțelegere.

Emil LUCA

COMUNICAT

UNIUNEA CONSULTATIVĂ INTERSINDICALĂ CLUJ, organizată în profil teritorial la nivelul județului Cluj zeci de mii de membri sindicali, apreciind Programul Guvernului prezentat de primul ministru, consideră că aplicarea în practică a acestui program este o garanție a scoaterii economiei românești din impasul actual. În contextul acestui program Comunicatul guvernului privind Moratoriul de 6 luni, timp în care să se sisteze orice revendicare sindicală cu caracter salarial, ar putea fi o soluție, dacă guvernul ar fi acordat în prealabil unele garanții privitoare la o anumită legislație a muncii, precum și unele compensații pentru acele categorii de salariați, care pînă în prezent nu au beneficiat de nici un fel de majorări de venituri, indiferent de natura acestora. Considerăm că pe perioada respectivă guvernul ar trebui să procedeze atît la înghețarea prețurilor pe economie, cît și la suspendarea discutării și adoptării în Parlament a proiectelor Legii conflictelor de muncă și a Legii sindicatelor referitor la care uniunea noastră a făcut publice prin presă faptul că, le considerăm inoportune atîta timp cît nu au fost adoptate Constituția țării și o nouă legislație a muncii,

adekvată realităților actuale. De asemenea, apreciem că instituirea acestui Moratoriu pe 6 luni ar fi trebuit să fie precedată de o largă consultare a sindicatelor și abia ulterior să fie adoptat cu amendamentele propuse de către acestea, precum și cu garanțiile absolut obligatorii ale guvernului. Discrepanța între veniturile diferitelor categorii de salariați creată în ultimele luni prin hotărârile emise pînă în prezent, ne îndreptățește să cerem retragerea acestui moratoriu și discutarea lui cu reprezentanții legitimi ai sindicatelor. În acest sens ne adresăm tuturor sindicatelor neafiliate, uniunilor și alianțelor sindicale, federațiilor și confederațiilor sindicale naționale pentru a sprijini ideea guvernului de a convoca o întîlnire la nivel central în vederea stabilirii de comun acord a condițiilor acestui moratoriu. Uniunea Consultativă Intersindicală Cluj este deschisă colaborării cu toate organizațiile sindicale nou create, pe principiul deplină autonomii sindicale, puțînd fi contactați zilnic la sediul nostru din Cluj-Napoca, b-dul Eroilor nr. 2, cam. 8, telefon 1-17-43, interior 103.

BIROUL EXECUTIV AL U.C.I.C.

CRONICA POLITISTA

Au tras pe... dreapta!

It. major Ioan Rus, șeful biroului cercetări penale al Poliției din Turda, și lt. major Dan Gheorghe, din cadrul biroului judiciar, ne-au relatat un caz: — Chiorean Marcel Dorin (20 ani) și Ghebe Ioan Sorin (24 ani), primul neincadrat în muncă, al doilea muncitor necalificat la C.L.M.R., au fost trimiși în judecată în stare de arest preventiv pentru furt calificat în dauna avutului particular. Mai concret spus, acești doi indivizi, cîntînd să-și îngroașe buzunarele pe spinarea altora, s-au dat la furturi din autoturismele particulare. În numai cîteva zile din luna iunie a.c., cei

doi amici într-o hoție au săvîrșit 15 furturi de pe urma cărora s-au ales cu 14 cauciucuri de rezervă, un acumulator și alte „mărunchișuri” sustrate din portbagaje. Cum de-au reușit să fie așa de... operativi în spargeri de portbagaje? Profitînd că tatăl său nu este acasă, Chiorean, avînd carnet de conducere auto, a luat autoturismul tatălui său și dă-i să... sune! Numai că acum au fost nevoiți să tragă pe... dreapta! Poliția i-a obligat să restituie bunurile furate păgubașilor, contra... timpului de detenție pe care îl vor primi de la instanța de judecată în fața căreia se găsesc.

Li se mai poate spune oameni?

Chiar așa este. Li se mai poate spune oameni celor pe care li vom nominaliza mai jos, pentru faptele abominabile comise? Să vedem însă despre ce este vorba. Hideg Angelin Valer, 19 ani, și Iliuță Mircea Vasile, 21 ani, ambii neincadrați în muncă (au babei bani!), au acostat pe minoră V.M., în fața unei patiserii din Turda. I-au pus pumnul în gură și, ziuă în amiaza mare, au tîrît-o în parcul din fața Muzeului de istorie. Primul a violat-o Hideg. I-a venit rîndul lui Iliuță. Fata s-a opus. Vrei să fac... poștă din tine? a amenințat-o Iliuță și a violat-o și ei.

Aflați în arest preventiv, cei doi vor fi trimiși în judecată potrivit articolului 187, alineatul 2, litera B din Codul penal. D. Eon este mai în etate decît cei doi amînțiți. Avea loc de muncă și era și căsătorit. Împreună cu soția locuiau în chirie la R.O., în etate de 74 ani. După ce a îngurgitat o apreciabilă cantitate de băuturi alcoolice, prin violență (a amenințat-o cu cuțitul), a întreținut relații sexuale împotriva voinței lui R.O. Și el se află în arest preventiv pentru a fi trimis în judecată pentru viol potrivit articolului 197, alineatul 1 din Codul penal. Ion CORDOS



POMPIERII NE INFORMEAZĂ

În controalele efectuate de delegații Grupului de pompieri al județului Cluj în campania ștergerii s-a constatat, în unele unități agricole, pe care nu le nominalizăm în acest material, nerespectarea în totalitate a măsurilor de prevenire și stingere a incendiilor la recoltarea, transportul și depozitarea produselor cerealiere. Pentru apărarea recoltei de cereale împotriva incendiilor reamintim, pe această cale, cîteva din măsurile de prevenire și stingere a incendiilor ce trebuie respectate:

- întreținerea în bună stare de funcționare a mașinilor, tractoarelor, combinelor și a altor mijloace antrenate în campania agricolă de vară; asigurarea reviziilor, reparațiilor și întreținerilor zilnice necesare, curățarea și spălarea lor ori de cîte ori se impune acest lucru; dotarea cu mijloace de intervenție prevăzute de normele de p.s.l. pentru fiecare utilaj în parte;
- aronajarea locurilor de fumat la cel puțin 100 metri de lanuri, mîriști, arii, marea cu tablă indicatoare, dar mai ales, respectarea interdicției cu privire la fumat, de întreg personalul participant la recoltare;
- focul deschis nu se admite a fi făcut la distanță mai

mică de 100 metri de lanuri, mîriști, iar pe timp de vînt se interzice facerea lui;

- nu se admite accesul copiilor minori (sub 12 ani) să circule prin lanuri, depozite de furaje sau sectoare zootehnice fără supraveghere;
- asigurarea fișilor de izolație a lanurilor, late de 20 metri față de drumuri și masive pădușoase și 50 metri față de calea ferată;
- asigurarea amenajării — conform prevederilor normelor de p.s.l. — a ariilor în cazul organizării acestora;
- interzicerea arderii leșii uscate, a frunzelor căzute, a mîriștilor și a paletelor aflate pe timp, cu excepția situațiilor deosebite, cînd vor fi luate măsurile de siguranță;
- dotarea posturilor fixe de incendiu cu toate materialele prevăzute în norme pentru punctele de recoltare în lan, sectoare zootehnice și depozite de furaje pe plante tehnice;
- în caz de incendiu se va interveni imediat pe locul de muncă, alarmîndu-se și formațiile civile de pompieri din comune și sate, precum și unitățile de pompieri.

Sînt doar cîteva din măsurile de prevenire și stingere a incendiilor ce trebuie respectate la recoltarea, transportul și depozitarea produselor cerealiere păioase. Nu trebuie uitate, de către factorii de răspundere din unitățile agricole, depozitele de furaje și plante tehnice, sîntînd fiind că de ferirea acestora de eventuale incendii, alte distrugerii, depinde hrănirea animalelor în sezonul rece.

Supunerea, în continuare, atenției cîteva evenimente recente:

- În ziua de 8 iulie, ora 4.50, la locuința lui Roiban Crăciun din Cluj-Napoca, str. Busuocului nr. 14, a izbucnit un incendiu la anexele gospodărești. La sosirea

pompierilor militari din Cluj-Napoca ardea un cotef mare. Cauza incendiului: în după-amiaza zilei anterioare, în jurul orei 13.30, proprietarul Roiban Crăciun a folosit focul deschis pentru dezinsecția cotetului de găini. Nu știm precis de ce a vrut să scape bietele găinii de păduchi, dar sigur este că a „scăpat de întregul cotef”.

- În ziua de 10 iulie, ora 17.20, pompierii din Cluj-Napoca sînt anunțați de izbucnirea unui incendiu la subsolul bibliotecii Institutului agronomic. La ajungerea pompierilor, incendiul se manifesta cu intensitate, arzînd deșeurile de hîrtie, depozitate în vederea predării la întreprinderea specializată, Cauza? Tigară aruncată la întâmplare...
- Tot în ziua de 10 iulie, în jurul orei 21.35, o forță lumina cartierul Donath din municipiul Cluj-Napoca. „Torta” era o cabană a numiților Mititeanu Grigore, Pop Maria și Matei Vasile. Cu toate strădanja pompierilor, cabana a ars în întregime, datorită faptului că drumul în pantă și locul greu accesibil a întîrziat mult intervenția. Cauzele incendiului sînt în curs de stabilire. Deși s-au făcut mai multe apeluri la proprietarii de cabane de pe dealul vecin cartierului mai sus amintit, pentru respectarea cu strictețe a normelor preventive împotriva incendiilor, apelurile au rămas fără ecou.
- În ziua de 15 iulie, la ora 0.20, pompierii militari din Hușdin au fost solicitați pentru intervenția la un incendiu izbucnit la grajdul și cora lui Giurgulman Ioan din Valea Drăganului nr. 291. Au ars acoperișul grajdului, 2.000 kg fîn, 2 mc cherestea. Cauza probabilă — acțiunea intenționată a unei persoane rămase dinocamdată necunoscută.

GRUPUL DE POMPIERI AL JUDEȚULUI CLUJ

Telegramme externe

SEUL. — Uniunea Sovietică a acceptat să aibă con-vorbiri cu Coreea de Sud în vederea stabilirii de relații diplomatice deplină, a anunțat un purtător de cuvânt al președintelui sud-coreean, Roh Tae-Woo.
 Conducătorul sud-coreean s-a întâlnit luna trecută la San Francisco cu Mihail Gorbaciov, fiind prima întâlnire dintre liderii celor două țări.

BUDAPESTA. — Parlamentul ungar dezbate proiectul de lege privind execuția bugetului de stat al Republicii Ungare pe anul 1989 — relatează agenția M.T.I. Luind cuvântul pe această temă, ministrul finanțelor, Ferenc Fabar, a rugat Adunarea de Stat să aprobe proiectul de lege, precum și proiectul de rezoluție care să acorde guvernului dreptul de a solicita credite pe termen lung pentru finanțarea deficitului bugetar al anului precedent, ce a atins valoarea de 55 miliarde forinți, comparativ cu 20 miliarde, cât fusese planificat.

PARIS. — Cele două state germane, Polonia și principalele patru puteri victorioase asupra nazismului au căzut de acord, la Paris, asupra asigurării permanenței frontierei germano-poloneze după unificarea Germaniei, s-a anunțat oficial în capitala franceză.

Conferința ministerială „doi plus patru” a parvenit la un acord general asupra mijloacelor de a reglementa problema frontierei între Germania unită și Polonia, adică asupra principiilor, modalităților și calendarului.

VARȘOVA. — Potrivit unui studiu de istorie efectuat de Frantizek Piper, director al departamentului de istorie din cadrul muzeului de la Auschwitz, în lagărele naziste de exterminare de la Auschwitz-Birkenau au murit cel puțin 1,5 milioane de oameni, comparativ cu 4 milioane — cifră comunicată în anul 1945 de către o comisie sovietică — relatează cotidianul „Gazeta Wyborcza”, organ al sindicatului „Solidaritatea”, citat de agenția France Presse.

Cercetările întreprinse în perioada 1980—1986 au evidențiat faptul că numărul victimelor oscilează de la 1,1 milioane la 1,5 milioane de oameni, dintre care 960 000 de evrei.

INTREPRINDEREA JUDEȚEANĂ PENTRU RECUPERAREA ȘI VALORIFICAREA MATERIALELOR REFOLOSIBILE CLUJ

str. Decebal nr. 8
anunță

pe toți furnizorii de materiale refofosibile feroase, neferoase și nemetalice din județul Cluj care sînt valabile pe întregul an 1990 contractele încheiate cu unitatea noastră.

Pentru orice lămuriri suplimentare urmează a vă adresa la telefoanele:

- 3-40-87 și 3-45-15 de la sediul întreprinderii;
- 3-63-47; 3-67-97; 3-28-51 de la Centrul de colectare Cluj;
- 1-21-35 de la Centrul Dej;
- 4-12-18 și 4-18-64 de la Centrul Gherla;
- 5-17-26 și 5-16-48 de la Centrul Huedin;
- 1-66-39 de la Centrul Turda;
- 6-28-58 din Ciurpă Turzii.

Persoanele particulare pot preda în continuare la aceleași puncte de colectare deșeurile de fier, fontă, cupru, alamă, bronz, hîrtie, textile, cioburi de sticlă etc., pentru care plata se face în numerar la predarea lor. (1023)

INTREPRINDEREA DE TRICOTAJE „SOMEȘUL” CLUJ-NAPOCA

B-dul 22 Decembrie nr. 77

organizează, în conformitate cu Legea nr. 12/1971, în data de 30 iulie 1990, ora 10, concurs pentru ocuparea postului de:

- MERCEOLOG (de preferință bărbat) la biroul desfacere produse piața internă.

Inscrieri și informații: zilnic, la Serviciul personal-In-vățămînt-salarizare. (1022)

IN ATENȚIA DEȚINĂTORILOR DE ASCENSOARE (UNITĂȚI DE STAT, COOPERATISTE, BLOCURI DE LOCUINȚE PROPRIETATE PARTICULARĂ) I.M.I.R. ASCENSOARE

cu sediul în strada Partizanilor nr. 117
vă face cunoscut:

- execută lucrări de întreținere și de reparații la toate tipurile de ascensoare;
- practică prețuri deosebit de avantajoase;
- dispune de personal bine pregătit profesional;
- execută lucrări în termen și de bună calitate (cu garanție).

Ne puteți contacta la telefoanele 3-78-75 și 8-86-98, după ora 17. (1021)

I.R.I.D.G.N. REGIONALA DISTRIBUTIE GAZE NATURALE TURDA

Piața Republicii nr. 26, telefon 1-59-50

anunță organizarea unui concurs pentru ocuparea postului vacant de:

- ECONOMIST în cadrul Compartimentului personal-invățămînt-salarizare.

Condiții: minim 3 ani vechime pe probleme de salarizare, absolutul al învățămîntului superior economic. Informații se pot obține la numerele de telefon 953/1-59-50 sau 1-59-51 Turda, județul Cluj. (1025)

INTREPRINDEREA DE REPARAȚII AUTO CLUJ-NAPOCA

încadrează, prin transfer sau prin Oficiul forței de muncă:

- 10 STRUNGARI.

Încadrarea se va face conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974. Relații suplimentare la Biroul personal, telefon 4-27-88, interior 120. (1024)

PUBLICITATE

ANIVERSARI

• Cu ocazia împlinirii a 45 de ani, doamna domnului director inginer NICOLAE LUCA, de la IAS Bacău, multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani”. Ferma ovine Suceag. (14553)

MATRIMONIALE

• Cetățean canadian 53/1,82/04, inginer, situație bună, dorește căsătorie cu o doamnă 35—40, fără obligații, frumoasă, supțică, de profesie medic, care dorește sincer să întemeieze o familie bazată pe stimă, sinceritate și iubire. Detalii și neapărat fotografii pe adresa: SAȘIA IONESCU 203, 2801-16 street 5 W CALGARY ALBERTA — CANADA T&T — 461. (14341)

VINZARI

CUMPARARI

• Vînd casă familială, cameră, bucatărie, baie, grădina, comuna Bacău nr. 52. Informații: la telefonul 7-83-42, după orele 18. (14716)

• Vînd autoturism Ford Capri și Taunus. Informații la telefon 932/5-14-23, între orele 17—21. (14716)

• Vînd lemne tăiate și uscate (oțuc), telefon 4-56-47. (14715)

• Vînd ruble. Schimb bilet mare Eforie-Nord 2—14 august, 3 persoane, cu similiar Mamaia. Telefon 3-98-66. (14551)

• Vînd televizor color Grundig. Telefon 5-49-93. (14710)

• Vînd videorecorder „Panasonic”, cu telecomandă, plus 12 casete. Preț avantajos. Telefon 1-57-97, orele 6—15. (14439)

• Vînd ham nou. Preț 5.000. Telefon 3-16-48. (14698)

• Vînd TV color tip sport. Telefon 3-72-35. (14413)

• Vîndem apartament mobilat, 3 camere, parchet, bloc cărămidă, mobilă comandă tip „Armenia”. Strada Gr. Alexandrescu nr. 10, etaj II. Informații: telefon 4-90-06. (14344)

• Vînd CEO Dacia 1300, înscrisere 1989, ianuarie. Telefon 9537-62-14, după ora 18. (14289)

• Vînd apartament 2 camere, confort, parchet. Telefon 7-29-51, după ora 17. (14412)

• Vînd: îmbrăcăminte, încălțăminte, păștuț cu saltea, medicamente. Telefon 6-37-44. (14284/A)

• Vînd mobilă hol „Lella”, stare bună. Telefon 4-16-83. (14279)

• Vînd bulbi de glăciolă, narcise, lalele și stolonii de oțuc, permanenți. Str. Dumbrava Roșie nr. 4, orele 6—12. (14281/A)

• Cumpăr biciclete cursiere, semicursiere (defecte), instrumente muzicale vechi. Telefon 1-43-20. (14361)

• Cumpăr Olteț nou, de preferință metalizat. Telefon 4-63-18. (14550)

• Cumpăr, convenabil, măci vest și casă în Andrei Mureșanu. Telefon 1-32-46. (14320/A)

• Cumpăr apartament două camere în Zorilor. Telefon 2-42-02. (14281)

• Vînd combină muzicală „Național Panasonic”, în stare bună, la preț avantajos. Telefon 8-90-19, zilnic între orele 8—22. (14723)

• Vînd rochie de mireasă, deosebită, mărimea 42—44. Telefon 4-10-88. (14724)

• Vînd autoturism Volvo 244. Telefon 3-40-54. (14734/A)

• Vînd TV color, diagonala 63 cm, marca Nordmande. Telefon 5-25-04. (14734)

• Vînd garnitură de hol tip „Normandie”, modernă, nouă, la preț de cumpărare. Telefon 4-06-01. (14727)

• Vînd televizor color. Telefon 5-50-12. (14728)

• Vînd videorecorder HQ, videoplayer, sistem muzical „Sharp” complet. Str. Pata nr. 2, bloc II A, sc. II, ap. 23. Zilnic între orele 13—17. (14507)

• Vînd apartament trei camere, Mănăștur, parter. Telefon 6-47-43. (14736)

• Vînd televizor color german. Telefon 5-92-37, str. Brîncoveanu 17. (14735)

• Vînd antenă satelit cu telecomandă și televizor color import. Telefon 5-67-07. (14655)

SCHIMB LOCUINȚA

• Schimb apartament 2 camere, proprietate de stat, Turda, cu simlar sau garsonieră Cluj. Telefon 0-42-65, orele 7—9. Cluj. (14282)

• Schimb garsonieră confort mărît, Pata 2, bloc A, 2, sc. II, ap. 43, cu 3—4 camere Gheorgheni—Pata. După ora 19. (14283/A)

• Schimb apartament două camere, central, cu apartament 3 camere, cartierele Gheorgheni, Zorilor. Telefon 1-70-73, între orele 18—23. (14537)

• Oferim 2 garsoniere schimb la un apartament de 2 sau 3 camere. Informații: la adresa str. Cojoceni nr. 23, bloc C 9, etaj II, ap. 43, Cluj-Napoca. (14700)

INCHIRIERI

• Studentă, caut garsonieră mobilată pentru închiriat, str. Pata, cartier Gheorgheni, centru. Telefon 6-35-84. (14290)

• Studenți, căutăm apartament 2 camere de închiriat în cartierul Zorilor. Telefon 9521-30-97. (14414)

• Dau în chirie apartament în Plopilor (îngă Fabrica de Bere) pe valută, pe cel puțin 2 ani. Telefon 7-36-89, între orele 20—23. (14656)

DIVERSE

• Pregătesc intensiv limba română pentru concursul de admitere la Facultatea de drept. Telefon 6-15-47.

• Asigur spații depozitare. Vînd separator smînțină. Telefon 4-89-67. (14419)

• Firmă particulară de turism, „Trans-Europa”, efectuează excursii sau transport de persoane în R.F.G. cu obținerea vizelor de către firmă. Telefon 924/1-12-98 sau 924/1-35-53. (14609-A)

• Deschid grădiniță de limba franceză sau italiană. Informații: zilnic între orele 17—22, la telefon 4-80-60. (14409/A)

• Excursie la Istanbul. Informații: telefon 2-94-17, după ora 18. (14543)

PIERDERI

• Mare recompensă pentru găsitorul unui boxer tigrat, femelă. Răspunde la numele Lady. Anunțați la telefon 1-14-16. (14569)

• Moldovan Ioan pierdut carnet membru cooperator „Infrățita” Gherla. Îl declar nul.

DECESE COMEMORARI

• Profund îndureratî anunțăm înțetarea din viață a iubitudului nostru soț, tată, socru și bunice BIRĂU NICOLAE în vîrstă de 64 ani. Înhumarea, în 19 iulie, ora 15 din capela nouă a cîmîtirului Mănăștur. Familia îndolată.

• Condoleanțe colegului nostru Ioan Pop pentru decesul tatălului său. Colectivul ascuitorilor I.M.U. Cluj. (14565)

• Treccerea neașteptată în eternitate a prietenului și colegului de suferință ing. VLAICU AUBEL, ne-a îndurerat profund. Adresăm sincere condoleanțe familiei îndurerate. Asociația foștilor deținuti politici. (14672)

• Aducem un sincer și un ultim omagiu fostului nostru coleg și om de aleasă omenie inginer VLAICU AUREL, iar familiei îi adresăm toată compasiunea și sincere condoleanțe. Consiliul de administrație T.A.G.C.I. — Cluj. (14674)

• Mulțumim tuturor celor care ne-au înțeles durerea și au fost alături de noi în înepărabila pierdere suferită prin încetarea din viață a scumpului noastre prof. CAMELIA CRIȘAN, născută POPA, din Turda. Treăste și va trăi merou în inimile noastre îndurerate. Familia. (14547)

• Se împlinesc 3 ani de la crîmă și durere de cînd scumpul nostru soț și tată, VASILE MIHAILA, ne-a părăsit pentru totdeauna. Soția și copiii. (14719)

• Cu mare durere anunțăm încetarea din viață a celui care a fost mult iubitud TOTH CABOL, zugrav. Înmuimintarea va avea loc în ziua de 29 iulie 1990, ora 11 din capela mare a cîmîtirului Central. Familia îndolată. (14668)

• Cu nemărginită durere anunțăm trecera în eternitate, după o lungă suferință a scumpel noastre mame, surori, soacre și bunice EUGENIA NICU, în vîrstă de 81 ani. Înmuimintarea va avea loc în ziua de 20 iulie, ora 12 din capela I a cîmîtirului Central. Familia îndolată. (14675)

• Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a iubitudului nostru soț, tată, socru, bunice și străbunice IOAN POP din Sărnaș, în vîrstă de 89 ani. Înmuimintarea va avea loc în ziua de 20 iulie a.c., ora 13 din capela veche a cîmîtirului Mănăștur. Odihnească-se în pace. Familia îndolată. (14679)

• Cu adîncă durere vă anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț și tată doctor DECSY ISTVAN, în vîrstă de 73 ani. Înmuimintarea va avea loc la cîmîtirul Central din capela mare, în data de 20 iulie, ora 13. Familia îndurerată. (14673)

• Lacrimi și flori veghează tristul moment al scumpului meu soț IOPI BOJAN. Nu te vol uita niciodată. Soția Mariana. „Tată drag cu ochi căprui / Tu te-ai stîns și nu mai ești / Mi-ai lăsat mult dor și jale / Greați și cîmîtină cale / Tată bun cu mîini de aur / Dă-mi puteri s-ajung un FAUR / Fiul Marius. (14855)

• Pios omagiu și veșnică amintire la 25 de ani de la dureroasa despărțire, prin tragicul accident, de dragul nostru IULIU REDNIC, soț, tată, socru și bunice. Familia. (14284)

• Readucem în memorie chipul dragului nostru soț, tată și bunice IOAN GIRBU, ceferist, la 9 ani de la deces. Pios omagiu. Familia. (14342)

• Sîntem alături de colegul nostru Mircea Coblișan în marea durere pricinuită de moartea mamei sale dragi. Compartimentul tehnic, Banca de Investiții Cluj. (14702)

• Cu inima zdrobită de durere anunțăm că fostul angajat al întreprinderii de panificație, BENEDEK ATTILA, a încetat din viață în vîrstă de 55 ani. Înmuimintarea va avea loc în ziua de 21 iulie a.c., la orele 13, în capela mare a cîmîtirului Central. Familia îndurerată. (14622)

• Un ultim rîmas bun pentru scumpa noastră mamă, soacră și bunice VICTORIA POJAR. Nu uita ultimă nicidecum. Angela, Mircea, Florin și Roxana. (14555)

• Sîntem alături de inamutul Petre și nepotul Cosma în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a soțului și mamei dragi VICTORIA POJAR, născută POP. Să-l fie țărîna ușoară. Frații Macarie și Aurel cu familiile. (14558)

• Pios omagiu la împlinirea a 4 ani de la trecera în eternitate a dragului nostru conf. dr. PAUL GEORGEANU. Parastasul va avea loc duminică 22 iulie, ora 12, la biserica Mănăștur. Familia. (14659)

• Colegii din Banca de Investiții Cluj exprimă sincere condoleanțe și compasiune domnului ing. Mircea Coblișan în marea durere pricinuită de pierderea mamei dragi. Sîntem alături de familia îndolată. (14720)

• Un ultim omagiu celui care a fost colocatarul nostru NICOLAE BIRĂU, iar familiei îndoliate sincere condoleanțe. Locatarii blocului A, scară II, Piața Mihai Viteazul nr. 11. (14721)

• Un ultima omagiu fostului nostru coleg în comitetul Asociației, NICOLAE BIRĂU. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Comitetul Asociației locatarilor Piața Mihai Viteazul II. (14722)

• Transmitem condoleanțe familiei cu ocazia trecerii în neființă a colocatarului IUSTINA COBLIȘAN. Fie-î țărîna ușoară. Asociația de locatari, str. Donath nr. 23. (14725)

• Aducem un pios omagiu colocatarului noastre IOLANDA PĂCURAB la încetarea fulgerătoare din viață, iar familiei îndurerate transmitem sincere condoleanțe. Asociația de locatari str. Tulcea nr. 2. (14726)

• Alături de familie, regrotăm din suflet dispariția fulgerătoare a bunului nostru cuscru AUREL VLAICU. Familia Șimonca. (14652/A)

• Cu profundă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, socru și bunice AUREL VLAICU. Înmuimintarea va avea loc vineri, 20 iulie 1990, ora 14 la cîmîtirul Crișan. Familia îndolată. (14652)

• Sincere condoleanțe și întreaga compasiune colegel noastre Stela la moartea mamei soacre. Contabilitate-financiar C.M. Cluj. (14643)

• Împărtășim durerea familiei Lîbal la decesul soțului și tatălui drag. IREAL IOSIF. Sincere condoleanțe. Asociația locatarilor Castanilor 4. (14473)